EGZAMIN OSMOKLASISTY
od roku szkolnego 2021/2022

CHEMIA

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny (OCHP-800)
Czas pracy: do 135 minut

UWAGA! Tablice chemiczne znajdujg sie na koncu arkusza.

GRUDZIEN 2020

Centralna Komisja Egzaminacyjna
Warszawa 2020


http://www.cke.edu.pl/

Zadanie 1. (0-2)
Na fotografiach przedstawiono trzy przedmioty.

Spinacz do papieru Brelok do kluczy Obrgczka ze zfota

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. | Dwa z przedmiotéw wykonane sg tylko z metali. | TAK | NIE

Brelok do kluczy skfada sie z kilku réznych

. TAK | NIE
materiatow.

Zadanie 2. (0-1)

Badania wykazaty, ze gleba planety Mars
zawiera substancje niezbedne do rozwoju
roslin, np. zwigzki fosforu iazotu oraz
wode.

W jego atmosferze  stwierdzono =
dwutlenek wegla oraz niewielkg ilos¢ |
tlenu.

Na podstawie: https://pixabay.com/pl/photos/mars-planety-red-planet-11656

Napisz nazwe pierwiastka chemicznego i jednego ze zwigzkéw
chemicznych wykrytych na Marsie.

Nazwa pierwiastka cChemiCcznego: .......ccoooeiiiiiiii i

Nazwa jednego ze zwigzkdw chemicznych: ........ccccooviviiiiiiiiiiiiieeeeeeen,
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Zadanie 3. (0-1)

Transport kolejowy jest stosowany do przewozenia towaréw. Z myslg
0 zachowaniu zasad bezpieczenstwa wagony oznacza sie specjalnymi
znakami (piktogramami). Ponizej pokazano wagon i powiekszono
fragment z dwoma piktogramami.

y
©)

Na podstawie: https://pixabay.com/pl/vectors/kolei-samoch%C3%B3d-cysterna-1293242/
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

W wagonie znajdujg sie

substancje tatwopalne | A srodki zrgce B

Zadanie 4. (0-2)
Napoje gazowane zawierajg w swoim sktadzie tlenek o wzorze

strukturalnym:
O=C=0

Napisz wzér sumaryczny i nazwe tego tlenku.

WZOI SUMAIYCZNY: ..ooiiiieiiie ettt et e e e eaa e eees
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Zadanie 5. (0-2)

Uwaga! Aby rozwigzac to zadanie, skorzystaj z uktadu okresowego

pierwiastkow chemicznych.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. | Azotlezy w 15. grupie uktadu okresowego pierwiastkow.

TAK

NIE

2. | Azot moze mie¢ wartosciowosc rowng siedem.

TAK

NIE

Zadanie 6. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie: ogrzewano zlewke z wodg. Nastepnie
do gorgcej wody wrzucono kostki lodu i zaobserwowano powstajgca

~chmurke” (patrz zdjecie ponizej).

Zdecyduj, czy w zlewce zaszto zjawisko fizyczne, czy — reakcja

chemiczna. Odpowiedz uzasadnij.

=T V74 = LTSRS

O 41T o |01 1<) (=TT
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Informacja do zadan 7.-8.

Na fotografii obok przedstawiono smog.

Skfadnikami tego zanieczyszczenia sg

m.in. substancje powstajgce w wyniku J& IO PR
spalania paliw. Te paliwa sg stosowane

do produkcji energii iciepta w domach

czy w mieszkaniach np. tlenki wegla,

tlenki siarki, tlenki azotu, sadza.

Na podstawie: media.sggw.pl
Zdjecie: http://maciejmargas.com/smog-w-warszawie-lotu-ptaka/

Zadanie 7. (0-2)
Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Zrodtem smogu sg m.in. procesy spalania, ktore

1. : R ] TAK | NIE
zachodzg podczas ogrzewania domow i mieszkan.

2. | Smog moze powodowac choroby ptuc. TAK | NIE

Zadanie 8. (0-2)

W jednym z tlenkow siarki na 1 czeS¢ masowg siarki przypada 1 czes¢
masowa tlenu. Masa atomowa siarki jest rowna 32 u, a masa atomowa tlenu
to 16 u.

Napisz na podstawie obliczen wzér sumaryczny tego tlenku siarki.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

N ZOr BN U e e e e e
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Informacja do zadan 9.-10.

Mieszanina piorunujgca to gazowa mieszanina wodoru i tlenu w stosunku
objetosciowym 2 :1. Po jej zapaleniu nastepuje gwattowne spalanie
wodoru (wybuch), a produktem tej reakcji jest para wodna.

Zadanie 9. (0-1)
Dwie czgsteczki gazowego wodoru (H:) reagujg z jedng czgsteczkg

gazowego tlenu (O2), co w wyniku reakcji daje dwie czagsteczki wody
(H20).

Na podstawie tekstu napisz réownanie reakcji, w wyniku ktorej
powstaje woda. Dobierz wspoétczynniki stechiometryczne (liczbowe).

Zadanie 10. (0-1)

Uwaga! Aby rozwigza¢ to zadanie, skorzystaj z ukfadu okresowego
pierwiastkow chemicznych.

Uzupetnij zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Wodor jest pierwiastkiem, ktérego masa atomowa jest od masy
atomowej tlenu.

16 razy mniejsza A 16 razy wieksza B
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Zadanie 11. (0-2)

Aby ostodzi¢ herbate do filizanki zawierajacej s
90 g naparu herbacianego, wsypano 10 g cukru //
N

(patrz zdjecie obok).

Oblicz stezenie procentowe (masowe) ‘\
otrzymanego roztworu cukru. \
Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Zadanie 12. (0-1)

Kosmetyki do pielegnacji czesto majg odczyn zblizony do odczynu skory.
Na etykiecie mydta w ptynie podano wartos¢ jego pH (patrz zdjecie
ponizej).
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Informacja do zadan 13.-14.

W kazdej z dwoch probéwek (1 i 2) znajdowat sie jeden z bezbarwnych
wodnych roztworéw substancji: KOH i HNOs.

., > o
— =

probéwka 1 probowka 2

Aby sprawdzi¢, jakie roztwory byty w probéwkach 1 i 2, zbadano ich
odczyn. Do kazdego roztworu wprowadzono uniwersalny papierek
wskaznikowy. Efekt doswiadczenia przedstawiono na zdjeciu ponize;.

probowka 1 probéwka 2

Zadanie 13. (0-1)

Na podstawie informacji do zadania napisz wzory substanciji, ktérych
roztwory znajdowaty sie w probéwkach 1 2.

W probdwce 1 byt Wodny rOZtWOT .......ccovviiiiiiiiiiiie e

W probdwce 2 byt Wodny FOZEWOT .......ccovueiiiiiiiiiiieeeeee e
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Zadanie 14. (0-2)

Wodny roztwér substancji z probowki 1 dodano do wodnego roztworu
substancji w probowce 2. Za pomocg papierka uniwersalnego zbadano
odczyn otrzymanego roztworu. Rezultat doSwiadczenia przedstawiono na
zdjeciu ponizej.

przed reakcja: po reakciji:

\4

proboéwka 1 probowka 2

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Po dodaniu roztworu z probowki 1 do roztworu

1. . : A TAK | NIE
w probowce 2 zaszta reakcja zobojetniania.
Przeprowadzona reakcja jest jedng z metod

2. . ) TAK | NIE
otrzymywania soli.
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Zadanie 15. (0-3)

W celu wyhodowania krysztatéw soli i cukru wlano do kazdego z dwdch
naczynh takg samg ilos¢ wody o temperaturze 60°C.

Nastepnie do jednego naczynia wsypywano sol, a do drugiego naczynia
wsypywano cukier, tak aby powstaty roztwory nasycone. Aby sprawdzic,
ile gramdéw substancji nalezy wsypa¢ do wody, skorzystano z krzywej
rozpuszczalnosci dla soli (NaCl) i cukru (C12H22011).

500 C1oH201

400 //

300

200 1_——

100
NaCl

Rozpuszczalnos$é, g na 100 g wody

0 20 40 60 80 100
Temperatura, °C

15.1. Napisz, ktérej substancji — soli czy cukru — nalezy wiecej zuzy¢,
aby otrzymac roztwér nasycony? Odpowiedz uzasadnij.

Aby otrzymac roztwdr nasycony, nalezy wiecej ZuzyC..........cccceeeveevvennnnnnn.
8 1= (o |01 T=T ][RP

15.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Aby w opisanym doswiadczeniu wykorzystac mniejszg liczbe graméw
cukru, nalezy

ogrzac roztwor A oziebic roztwor B
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Zadanie 16. (0-3)

Przeprowadzono doswiadczenie: do wodnego roztworu soli zawierajgce;j
jony Pb?* dodano wodny roztwér soli innego metalu, zawierajgcy jony | .
W probowce wytrgcit sie zotty osad. Przebieg doswiadczenia
przedstawiono na zdjeciu ponizej.

przed reakcjg: po reakcji:

wodny roztwor
Z jonami I

— i)'

wodny roztwor
Z jonami Pb?*

S

16.1. Zdecyduj, ktérej soli otlowiu — Pb(NOs)2, czy PbS — mozna byto
uzy¢ w doswiadczeniu jako jednego z substratéw opisanej
reakcji. Odpowiedz uzasadnij.

Uwaga! Aby rozwigzac to zadanie, skorzystaj z tablicy rozpuszczalnosci
soli i wodorotlenkéw w wodzie.

DT 0374 - F

W4 oY= Lo [0 11=] o 11 PR

16.2. Dokoncz réwnanie reakcji — napisz wzér jodku otowiu(ll).

Pb?* +2I7 — ...
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Zadanie 17. (0-2)

Na rysunku ponizej przedstawiono schemat domowego

wentylacyjnego.

powietrze => =p=» '

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

systemu

1. | CO2, CO, H20 sg produktami spalania gazu ziemnego.

TAK

NIE

Sprawny system wentylacyjny zapobiega
gromadzeniu sie gazéw niebezpiecznych dla zdrowia.

TAK

NIE

Zadanie 18. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Masto jest mieszaning ttuszczow, w ktérej wystepuje przewaga zwigzkow

nienasyconych A nasyconych
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Informacja do zadan 19.-20.

Ocet jabtkowy powstaje z jabtek m.in. w procesie fermentacii
octowej, ktéra zachodzi zgodnie z rownaniem:

bakterie

C2HsOH + O, —— CH3COOH + H20

Znajduje sie w nim kwas octowy, nieduze ilosci kwasow
mlekoweqo i cytrynowego oraz okoto 20 substancji mineralnych ﬁ
| pierwiastkow sladowych. 5% ocet jablkowy

Zadanie 19. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Wodny roztwdr kwasu octowego przewodzi prad elektryczny, to oznacza,
ze ten roztwor jest

elektrolitem A nieelektrolitem B

Zadanie 20. (0-2)
Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1 W procesie fermentacji octowej jednym z substratéw TAK | NIE
jest alkohol etylowy.

5 W occie jabtkowym jest wiecej kwasu cytrynowego TaK | NIE
niz octowego.
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Brudnopis
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